

## Народная традиция

# Сабантуй — праздник души

САБАНТУЙ — народный весенний праздник у татар и башкир, посвящённый окончанию весенних полевых работ.

Сабантуй тесно связан с трудом. После удачного сева хлеборобы устраивают себе отдых, собираются вместе и отмечают окончание одних работ и начало других. В этом празднике сплетается многое: и радость от удачного труда, и надежда на хороший урожай, и общение с расцветающей природой, удалство джигитов и мудрость старых аксакалов. В наши дни это уже не только праздник труда и веселья, но и праздник дружбы народов, принять участие в котором могут представители любых народов многонациональной России.

Прошел Сабантуй в этом году и в Лесном. Как всегда, организация праздника оказалась на высоте. Людей собралось много, причем не только татар и башкиров, но и представителей других народов, живущих в Лесном. Горожане любят этот праздник и с удовольствием приходят семьями в парк культуры и отдыха, чтобы отметить его.



Е. Аболемов — абсолютный батыр «Сабантуя-2016» в г. Лесном. ФОТО АВТОРА

На поляне перед сценой-«ракушкой» было очень оживленно, по краям ее развернулись торговые палатки, от которых шел изумительный аромат татарских и башкирских национальных блюд. Здесь же, неподалеку, проходили всевозможные игры с призами: бег с коромыслами с ведрами, полными водой; ходьба по наклонному бревну (по нему надо было не только пройти, но и не упасть); бой подушками на бревне; ходьба на ходулях. Из тазика, наполненного кефиром, кому-то предстояло достать ртом со дна монетку (очень веселый конкурс!), другим — сбить горшок, стоящий на земле, палкой, с завязанными глазами. Силачи «баловались» гириями. Ну и, конечно, самым главным турниром праздника стала борьба куреш (борьба на поясах — кушак). Абсолютный победитель в ней по традиции получает приз — молодого живого барашка. На этот раз в состязаниях равных не было **Евгению Аболемову**, ему и достался этот приз, причем уже не в первый раз.

В течение праздника со сцены звучали национальные песни татар и башкиров, участники концертной программы радовали гостей зажигательными танцами, поднимая настроение у зрителей, которые активно поддерживали артистов со своих мест в песне и в танце. Яркие концертные номера подготовили для участников праздника гости из Екатеринбурга, Качканара, Нижней Туры и других близлежащих городов и поселков.

Да, умеют татары и башкиры трудиться, умеют и отдыхать! Сабантуй-2016, как всегда, стал праздником души для всех, кто посетил его. С праздником вас, земляки!

С. ЧИКИШЕВ

## По поводу



В одном из выставочных залов Ельцин Центра. Так представляют его создатели советскую торговлю начала 90-х. ФОТО ИЗ АРХИВА БИБЛИОТЕКИ

# Ельцин Центр на перекрёстке противоречивых мнений

БОРИС НИКОЛАЕВИЧ ЕЛЬЦИН, НАШ ЗНАМИТЫЙ ЗЕМЛЯК, УШЁЛ ИЗ ЖИЗНИ 22 АПРЕЛЯ 2007 ГОДА, НО СТРАСТИ ВОКРУГ ЕГО ИМЕНИ НЕ УТИХАЮТ ДО СИХ ПОР. МЫ ВСЕ ПЫТАЕМСЯ ПОНЯТЬ, ОСМЫСЛИТЬ, ЧТО ЖЕ ЭТО ЗА ЯВЛЕНИЕ ТАКОЕ — ЭПОХА ЕЛЬЦИНА, И КТО ЖЕ ОН САМ?

Очень неоднозначно было воспринято в народе открытие памятника, воздвигнутого в его честь. А тут еще Ельцин Центр подлил масла в огонь. Для каких целей было построено крупнейшее здание общей площадью 85 тысяч квадратных метров и стоимостью свыше семи миллиардов рублей? Музей первого президента России или нечто большее?

Разобраться в этом попытались в историческом клубе «Время и мы», что действует при библиотеке имени П. Бажова г. Лесного. Обсуждение темы «Ельцин Центр на перекрестке противоречивых мнений» было неизбежно захватывающим и интересным.

Открыла встречу **О.П. Хорошенко**, она поделилась своими впечатлениями от посещения Центра. По ее мнению, технически музей оснащен по самому последнему слову, что совсем не удивительно, ведь обустроило его самое крупное в мире агентство музейного проектирования Ralph Appelbaum Associates.

Но достаточно одного беглого взгляда, чтобы понять, как односторонне и тенденциозно подается информация на этих ультрасовременных стендах, будь то 10-минутный мультфильм по истории России, комментарии к событиям, отрывки из художественных фильмов. А в отдельных случаях

это уже не односторонность, а открытая ложь (как, например, объяснение отставки с премьерского поста Е.М. Примакова или расстрела Верховного Совета). Пройдя по всем залам и ознакомившись со всеми экспонатами, посетитель вынесет стойкое убеждение, что Россия во все времена была темной, деспотичной, отсталой страной, и только с приходом к власти Ельцина и его сторонни-

ков она, наконец, обрела свободу и устремилась к свету. Кому и зачем понадобилось так извращать историю?

Тревогу Ольги Павловны разделили и другие члены клуба. Чутье политического момента уловили и сформулировали **В.М. Житяев, И.А. Подъяков, Л.И. Терехова**, выразив опасения, что сегодня не случайно к Центру Ельцина проявляют интерес не толь-

ко наши «болотные» оппозиционеры, но и западные инвесторы, они могут использовать Центр как площадку для влияния на сознание неустойчивой молодежи.

Опасения не беспочвенны, ведь мы живем сегодня в обществе, где власть информации равна власти оружия. Иными словами, не обязательно уничтожить врага оружием, достаточно системно внедрять в сознание нужное поведение, стереотипы и цели.

Механизмы этого воздействия очень наглядно показал Н. Михалков в своей программе «Бесогон», отрывок из которой был продемонстрирован присутствующим. Как это работает, наглядно можно видеть в соседней Украине. После распада СССР украинцы были уверены, что все в наших отношениях останется по-прежнему, в т.ч. «и дружба народов обязательно останется». Но прошло всего 25 лет систематической промывки мозгов — и уже готовы совсем другие лозунги: «Москаляку на гиляку». Не готовят ли нам вторую Украину?

Волей-неволей разговор перешел и на самого Ельцина и на его время.

Выступления участников встречи **Е.В. Шестаковой, В.Г. Кузнецова, Г.Н. Удинцева, Н.П. Бирюкова, В.А. Шуклина, Н.С. Саливон** повергли в грустные размышления и раздумья: России невозможно было завоевать силой, но, оказалось, ее можно купить. В 91 году в карманы 10-15 олигархов из окружения Ельцина перешла одна треть национального богатства. И по сей день «ельцинизм» жив и процветает, в стране реализуется не демократия, а реальная власть олигархов и чиновников. Обнищание миллионов россиян продолжается... А мы возводим дорогостоящий памятник развалу страны?

Члены клуба сошлись во мнении, что музей Ельцина, как крупная политика, президента страны, имеет право быть. Чтобы посетители видели, как простой паренек из уральской глубинки прошел путь до главы такого мощного государства, как Россия, какая семья, какие люди его окружали, какие предметы, чтобы можно было понять, в какой атмосфере он рос и формировался его характер. Чтобы это был музей именно Бориса Николаевича Ельцина, человека и политика, а не помпезный памятник эпохе беспредела, воздвигнутый дорвавшимися до власти благодарными олигархами.

Впечатлили, насторожили, запомнились ключевые слова ведущей встречи **О.П. Хорошенко**: «Будет ли Ельцин Центр утверждать идеологию патриотизма, восстанавливать идеологию разума и созидания? Поживем — увидим!»

Р. БЕРЕЗИНА  
Лесной

